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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Angern

Sitzungstermin: Mittwoch, 03.05.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:40 Uhr
Ort, Raum: Angern, im Bürgerhaus, am Weinberg 1b

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Egbert Fitsch
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Dirk Bindemann
Herr Lothar Hecht
Herr Georg Herzog
Herr Klaus Horstmann
Herr Peter Niemann
Frau Doreen Stute-Domagalla
Herr Sven Widdecke
Herr Martin Ziegler
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Ilona Miebes

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Steffen Heinemann entschuldigt
Herr Henning Noack entschuldigt
Frau Karin Osterland entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung

vom 29.03.2023
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 Beschluss zur 2. Ergänzung der Konzeption des Flächennutzungsplanes

der Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur Einordnung von
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Freiflächenphotovoltaik im Verbandsgemeindegebiet
Vorlage: BV-AN/0472/2023

7 Anfragen und Anregungen
10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
11 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister, Herr Fitsch, begrüßt pünktlich um 19.00 Uhr alle anwesenden
Gemeinderatsmitglieder, den Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Schmette, die
Schriftführerin, Frau Miebes und 1 Einwohner aus Angern.

Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit werden vom
Bürgermeister, Herrn Fitsch, festgestellt. Es nehmen von Beginn an 8
Gemeinderatsmitglieder und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil.

Bürgermeister, Herr Fitsch, merkt an, dass 3 Ratsmitglieder an der Besichtigung der
neuen Schule in Angern, vor der stattfindenden Sitzung, teilgenommen haben.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Die vorliegende Tagesordnung wird vom Gemeinderat einstimmig bestätigt.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 9
Ja-Stimmen: 9
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 29.03.2023
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Es gibt keine Änderungswünsche bzw. Anmerkungen. Der Gemeinderat stimmt über
die Niederschrift der letzten Sitzung vom 29.03.2023 für den „Öffentlichen Teil“ ab.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

9

Ja-Stimmen: 6
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 3

zu 4 Einwohnerfragestunde

Es ist 1 Einwohner aus Angern anwesend. Er hat keine Fragen an den Gemeinderat.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

1. Umzug der „Freien-Um-Welt-Schule“ Angern

Bürgermeister, Herr Fitsch, berichtet über den Umzug der „Freien-Um-Welt-Schule“
in den Schul-, Kita-, und Hortneubau am 02.05.2023. Der Kindergarten und Hort
folgen am 04. und 05.05.2023. Einige Arbeiten müssen noch erledigt werden, so die
Fertigstellung der Außenanlagen. Der Spielbereich für die Kita und Krippe ist zur
Benutzung freigegeben. Eine Abnahme durch die DEKRA ist erfolgt. Weiterhin hat
die Bepflanzung im Außenbereich begonnen. 2 Bäume für den Innenbereich des
Schulhofes werden am 04.05.2023 geliefert und aufgestellt.

2. Jahresabschlüsse Gemeinde Angern

Die Jahresabschlüsse der Gemeinde Angern sind bis einschließlich 2018
fertiggestellt und dem Rechnungsprüfungsamt vorgelegt. Die noch fehlenden Jahre
werden derzeit erarbeitet.
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zu 6 Beschluss zur 2. Ergänzung der Konzeption des
Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur
Einordnung von Freiflächenphotovoltaik im Verbandsgemeindegebiet
Vorlage: BV-AN/0472/2023

Zu diesem Tagesordnungspunkt übergibt Bürgermeister Herr Fitsch das Wort an
Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Schmette. Er erläutert den Inhalt der
Beschlussvorlage dem Gemeinderat.

Im Rahmen der Aufstellung des Flächennutzungsplanes (F-Plan) der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide im Jahre 2016 hat sich die Verbandsgemeinde im
Rahmen einer in die Begründung integrierten Konzeption erstmals mit der
Einordnung von Freiflächenphotovoltaikanlagen beschäftigt, Kriterien für die
Einordnung festgelegt und Standorte vorbereitet. Die Planungsziele des F-Planes in
Bezug auf Freiflächenphotovoltaikanlagen wurden alle umgesetzt.

Aufgrund der inzwischen deutlich ambitionierteren Ziele des Bundesgesetzgebers
hat die Verbandsgemeinde am 01.11.2021 eine Ergänzung dieser Konzeption
beschlossen. Diese Konzeption ergänzt die nach den Kriterien des F-Planes
geeigneten Konversionsflächen (ehemalige militärische und abfallwirtschaftliche
Nutzung) um ehemalige Bodenabbaugebiete. Die Verbandsgemeinde hat hierfür als
Kriterien die Lage im 200 Meter Entfernungsbereich zu Schienenwegen und
Autobahnen und zusätzlich die Lage in einem landwirtschaftlich benachteiligten
Gebiet gewählt. Die betroffenen Flächen befinden sich derzeit in Umsetzung.

Die Bundesregierung hat seit 2021 eine Vielzahl neuer Gesetze erlassen, um
Planungen für Freiflächenphotovoltaikanlagen zu erleichtern. Insbesondere wurde
der als Sektor 1 (Gebiet nach § 37 EEG) einzustufende Bereich entlang von
Autobahnen und Schienenanlagen auf 500 Meter erweitert. Die Verbandsgemeinde
strebt aus diesem Grunde an, hierfür weitere Flächen für
Freiflächenphotovoltaikanlagen zur Verfügung zu stellen. Sie hat beschlossen, die
bestehende Konzeption dahingehend erneut zu ergänzen.

Der Gemeinderat diskutiert sehr ausführlich zu diesem Thema und kommt zur
Abstimmung.

Der Gemeinderat empfiehlt nach Behandlung der Thematik dem
Verbandsgemeinderat folgende Beschlussfassung:
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Beschlussvorschlag:

Der Verbandsgemeinderat beschließt den vorliegenden Entwurf des Büros für
Stadt-, Regional und Dorfplanung Dipl. Ing. Jaqueline Funke, Sitz Irxleben,
über die 2. Ergänzung der Konzeption des Flächennutzungsplanes der
Verbandsgemeinde Elbe-Heide zur Einordnung von
Freiflächenphotovoltaikanlagen im Verbandsgemeindegebiet.
Das Konzept dient als städtebauliches Konzept im Sinne des § 1
Abs.6 Nr.11 BauGB für die Ausweisung weiterer
Freiflächenphotovoltaikanlagen im Gebiet der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlich bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 11
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden Bürgermeister: 9
Ja-Stimmen: 8
Nein-Stimmen: 1
Stimmenthaltungen: 0

zu 7 Anfragen und Anregungen

Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, spricht den Straßenzustand der
Friedensstraße in Angern an. Die Reparaturarbeiten erfolgen zur Zeit durch den
Baubetrieb des Landkreises Börde – so Bürgermeister, Herr Fitsch

Gemeinderat, Herr Ziegler, fragt an, warum für das Bürgerhaus in Wenddorf keine
neue Spülmaschine angeschafft wird. Herr Fitsch informiert, dass der Haushalt der
Gemeinde Angern noch nicht beschlossen war und somit Ausgaben nicht getätigt
werden konnten. Eine neue Spülmaschine und ein neuer Kühlschrank sind jetzt
bestellt.

Zum Fahrradweg zwischen Colbitz und Angern möchte Gemeinderätin, Frau Stute-
Domagalla eine Auskunft. Laut Aussage aus Berlin: alle gestellten Anträge sollen in
diesem Jahr positiv entschieden werden. Die Eigentümer bzw. Anlieger der Flächen
sind angeschrieben worden, mit der Bitte die entsprechenden Flächen zur Verfügung
zu stellen. Es fehlt nur noch ein kleiner Teil an Rückmeldungen – antwortet Herr
Fitsch.

Gemeinderat, Herr Horstmann, stellt die Frage, wie der Radweg gebaut werden soll.
Bei einer Fördermittelentscheidung soll möglichst ohne viele Auflagen der Radweg
gebaut werden.

Bürgermeister, Herr Fitsch, schließt den „Öffentlichen Teil“ und wechselt in den
„Nichtöffentlichen Teil“. Er bedankt sich für die Teilnahme des Bürgers aus Angern.
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zu 10 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Es liegen keine Beschlüsse vor.

zu 11 Schließung der Sitzung

Am Freitag, 02. Juni 2023, ist die Einweihung der umgebauten Sekundarschule in
Angern. Ab 14.00 Uhr beginnt der offizielle Teil und ab 15.00 Uhr besteht die
Möglichkeit der Besichtigung für die Öffentlichkeit.

Bürgermeister, Herr Fitsch, bedankt sich bei allen Ratsmitgliedern und wünscht allen
eine gute Heimfahrt. Die Sitzung wird um 20.40 Uhr geschlossen.

Egbert Fitsch Ilona Miebes
Bürgermeister Für die Richtigkeit
Gemeinde Angern

Egbert Fitsch Ilona Miebes

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit


